

# 用画笔与杭州名人的约会时间又来啦!

## 让世界了解杭州,领略西湖经典人文魅力 第七届“童画杭州名人”大幕已经拉开,你准备好了吗?

记者 边晓丹  
实习生 汪丹萍 文/摄

白居易、苏轼、岳飞、于谦……提到杭州的名人,相信不少人随口就能报出一大堆名字。

杭州,一座流传着众多名人故事的古老城市,今年即将迎来G20峰会。而与杭州名人紧密相关,同时在杭城中小学享有盛誉的“童画杭州名人”也迎来了第7个年头。

上周五,西湖小学的同学用自己独特的方式,再一次与杭州的先贤们展开“对话”,同时,拉开了新一届“童画杭州名人”的大幕。孩子们将用自己的画作,为G20峰会献上一份别致的礼物。



### 忆江南,不如“动起来” 灵动的西湖,才是最美的西湖

“江南好,风景旧曾谙。日出江花红胜火,春来江水绿如蓝。能不忆江南?”

白居易的这首《忆江南》,即便是饱含深情地以朗诵式语速念出来,估计也用不了1分钟。但是,在第七届“童画杭州名人”的开幕式上,西湖小学的孩子选择用更长的时间来演绎这首古诗。他们用的方式是——

舞蹈。

西湖小学403班一共有36位同学,其中的32位同学上台表演了舞蹈《忆江南》。女生们身穿绿色荷叶裙,手上还举着一片片大大的荷叶,像极了一个个“荷花仙子”。

404班的赵金媛和同班的15位女同学一

起表演了舞蹈《灵动西湖》。她们穿着绣有七彩祥云图案的小红裙,头上系着大大的红色蝴蝶结,手拿五颜六色的绸扇、绸伞出场,绸扇、绸伞上下翻飞,有如舞动的精灵。

用“动起来”的方式,重新演绎经典,杭州的美犹如西湖的水,在波光流转间灵动了起来……

### 忆名人,不如“画出来” 读透名人,才能画出活的灵魂

“苏东坡是杭州的‘老市长’,大家猜猜他当年治理西湖花了多长时间?”开幕式上,杭州名人纪念馆五星级讲解员何寅杰向同学们提问。

“1年!”“5年!”“10年!”同学们的答案五花八门。

“都不对。”何寅杰告诉大家,“仅仅用了半年。”

何寅杰讲解的同时,6位来自西湖文化水墨画社团的同学开始挥毫作画。他们画的不是别的,正是杭州的名人——苏小小、岳飞、苏轼、白居易……寥寥数笔间,女子的柔美、将军的威武、文人的谦逊,便一一跃然纸上。何寅杰讲完名人故事,6位同学的画作也完成了,他们拿着自己的作品,上台与所有同学分享。

吉一诺同学画的名人是岳

飞:“我选择画岳飞是因为岳坟离我们学校很近,我也了解了很多关于他的事迹,他精忠报国的精神很值得我们学习。”

开幕式上,杭州市西湖小学教育集团与杭州名人纪念馆正式签订了馆校共建协议,并共同呼吁全市的小朋友都能参加到“童画杭州名人”中来,画下自己心中的杭州的名人。

据悉,今年的“童画杭州名人”将广泛发动全市中小学校和学生,以杭州名人故事为创作内容,在创作中将历史和现实交融,让世界了解杭州、认识杭州,领略人间天堂的经典人文魅力,感受杭州的“创新、活力、联动、包容”。

小朋友们,还等什么?赶快提起你的画笔,来参加“童画杭州名人”吧!



# 《杭州市城市绿线管理办法》开始征求公众意见 绿地底下造停车场有了新要求

## 3000平方米以上绿地建议开发面积不得超过50%

记者 丁岚

交通拥堵、停车难,这已经成为包括杭州在内的不少城市必须面对的“城市病”。为了有效缓解停车难,近几年,杭州开始着力开发地下空间,一些操场、公园绿地底下的停车场应运而生,增加的车位,确实有效地解决了一部分居民的停车问题。

那么是否所有的绿地底下,都适合建设停车场?近日,《杭州市城市绿线管理办法》正式征求公众意见,今后,杭州对于城市绿线的管理,有了更加明晰的要求,小到河边绿化的设置,大到绿地地下空间的开发,都将有章可循。

### 管理

#### 城市山水园林有了保护线

所谓绿线,就是市区内各类绿地范围的控制线,包括符合规划的已建成绿地控制线和规划未建绿地控制线。这条线,其实就是杭州城市山水园林的保护线。

根据《杭州市城市绿线管理办法》,以后杭州的城市绿线管理,将由杭州市规划部门会同绿化部门

共同依据城市总体规划、城市绿地系统专项规划、控制性详细规划和相关规划划定。

### 现状

#### 绿地开发功能单一不完善

作为一个生态园林城市,杭州的城市绿线规划,一直发展得比较好,却依然存在一些问题。

杭州市规划局的工作人员举了一个最简单的例子。这些年杭州一直致力于开发的地下空间,绿地底下的空间再利用,配建公共停车场或是一些市政基础设施。然而,并不是每一片绿地或公园地下,都适合开发的。因为地下空间的开发,或多或少都会破坏这片区域的生态系统平衡,破坏绿地的蓄水功能,加剧城市的热岛效应。

此外,功能不完善,无法满足居民日益增长的生活需求,也是绿线管理存在的弊端。以运河边的绿化为例,丰富的绿色植物,让运河边的散步道赏心悦目,却无法满足居民对于这些滨河公园市政功能的需求。比如,居民的健身器材和儿童的游玩设施配置,一直无法和绿化建设同步。

### 展望

#### 鼓励城市绿地进行复合利用

《杭州市城市绿线管理办法》针对目前存在的管理问题和弊端,作出了详细的规定,对存在的问题逐个击破。

比如绿地地下空间开发,为了完善城市配套设施,提高绿地使用效率,未来,杭州市将鼓励城市绿地进行复合开发,指向性明确。规划部门建议,绿地规模在3000平方米以下的,除必须的交通、市政、绿化设施外,原则上不应进行地下、半地下空间开发。绿地规模3000平方米及以上的,可开发利用地下、半地下空间的占地面积原则上不得大于绿地总面积的50%,并优先用于建设公共停车场等城市基础设施和公共服务设施。

同时,城市绿线还将实现数字化管理,利用杭州市地理空间框架建立城市绿线数据库,实现城市绿线的规划编制、审批管理、利用监测全流程的动态管理。这样一来,哪块绿化区域的基础设施配套不够完善,哪块需要加强,一目了然,规划部门可以根据动态反馈,及时作出调整,确保市民的生活需求。

## 西湖龙井 首次采用二维码防伪

本报讯(通讯员 高静玮 官少辉 记者 毛长久)又到新茶上市季节,市面上仿冒“西湖龙井”和以次充好的现象时有发生。怎样才能买到正宗的“西湖龙井”呢?

在昨天举行的西湖区西湖龙井炒茶王大赛上,组委会负责人透露,今年西湖龙井防伪标识全面升级。消费者手机扫一扫二维码,便知西湖龙井茶的真假。

正宗西湖龙井茶的包装盒上,会贴上防伪认证标识——由杭州市西湖龙井茶管理协会印制的茶农标、证明标,以及由质检部门印制的地理标。其中,茶农标由茶农或合作社在自售的时候使用,证明标和地理标由获得授权的相关企业使用。

以上三个标识今年均首次采用了二维码防伪查询。手机扫一扫标识上的二维码,会进入防伪查询系统。刮开防伪认证标识的涂层,会有一串数字,填入防伪查询系统空白处,就能追溯到茶农的名字、是哪个村的、是哪家公司生产的、茶园面积有多大等有用信息。

茶农或茶叶生茶企业要获得这3大标识并不容易,比如想要获得地理标,企业需要通过严格审查,提供当年的检验报告,并随时接受相关部门检查。

西湖龙井炒茶王大赛由西湖区区政府、市农办、市旅委、市农业局主办,西湖区农业局、西湖区风景旅游局、转塘街道办事处承办。今年首次推出了师徒联赛,5位西湖龙井炒茶大师携各自高徒参加比赛,以师徒两人的总成绩计分,以此形式鼓励和促进西湖龙井传统手工炒制技艺的不断传承。

## 运河亮灯 提升改造工程正式完工

记者 熊艳 通讯员 计慎忆

日前,运河武林门码头、青园桥、御码头、江涨桥、富义仓、十里银湖墅、桥西历史街区迎水面等七个节点的亮灯提升改造工程正式完工。此次亮灯提升工程以“文化运河”为主题,在原有亮灯的基础上,对两岸历史街区、旅游景点、跨河桥梁等进行了亮化提升,通过灯光再现了“历史长河”“文化长河”的丰富内涵,实现“江桥春雨”“富义留徐”“十里银湖墅”等运河亮灯经典动态效果。流淌了千年的古老运河流光溢彩,在夜色中散发出迷人魅力。

在推进夜景亮灯提升工程的同时,运河集团还对夜游内容进行丰富和提升:重新编写导游讲解词,改善船上灯光及服务,全程增加了丝竹、笛子、昆曲以及茶道等表演,根据不同顾客群推出“量身定制”的游戏产品,进一步优化运河夜游的体验度。目前已进入试运行阶段。

## 直饮马井巷危旧房修缮改造项目公告

直饮马井巷32、33、35、36、42号房屋所有权人、承租人及相关权利人:因上述房屋经房屋安全鉴定均为D级危房,存在严重安全隐患,故对其进行危旧房修缮改造。房屋腾空时间:2016年3月27日至2016年4月12日止。望上述权利人在腾空期内自行搬离腾空交付房屋,以便危旧房修缮改造。房屋交付(办公)地点:直饮马井巷36号对面直饮马井巷排危修缮整治现场办公室;联系电话:87084018;工作日时间:上午9:00-11:30,下午14:30-17:00。特此公告!

杭州市上城区人民政府湖滨街道办事处  
杭州市上城区危旧房改造办公室  
二〇一六年三月二十七日



记者 李维和 文/摄

“浙八味”,8味应用范围颇广的中药材,因为浙江产的质量好,为历代医家所推崇。

但是,你能报出“浙八味”的所有药材名称吗?别说年纪还小的小果冻们,就算是大人恐怕对“浙八味”也颇为陌生。

白术、白芍、浙贝母、杭白菊、延胡索、玄参、笏麦冬、温郁金,昨天,小果冻们走进植物园的百草园,和传说中的“浙八味”见了面。

## “浙八味”,你能报出几个?

### 科学松果会神奇校车带着小果冻们走进药的世界

#### 松果会迎来最年轻的“导师天团”

百草园是植物园中最神秘的地方之一。1.5公顷的园区里种植着700多种植物,其中,草本植物就有300多种,要在这么多植物中找出“浙八味”,并不容易。另一方面,百草园内的植物严禁采摘,平时甚至不对外开放,尽管这次破例让小果冻们入内参观,陌生的地形却给小果冻们找寻“浙八味”出了难题。

#### 学知识之余,也是学习学习的方法

“这是浙贝母,不过看样子已经有些凋谢了,有点可惜。虽然川贝名气大,但浙贝母对于清热化痰也有很好的效果。”一名女生牵着小果冻的手说,“小朋友,你看,那是笏麦冬,根可以入药,同样也能清润喉咙。”

大学生志愿者们对中草药的熟悉程度让家长也感到惊讶。其实,为了给小果冻们上好这堂课,志愿者们

这次的指导老师也与以往不同。以前,每次神奇校车都会邀请一位老师现场指导,这次,我们邀请的是神奇校车发车以来最年轻的“导师天团”——20位浙江中医药大学的志愿者,他们身着统一的红色马甲,带领小果冻们走进药的世界。

这些大学生志愿者对于药材非常熟悉,这次帮助小果冻们寻找“浙

做足了功夫,提前几天赶到百草园,拍了上百张照片,再回到学校集体备课。尤其是对这次要寻找的“浙八味”,志愿者们将它们材料记得滚瓜烂熟:温郁金有抗癌效果;杭州人用来泡茶的杭白菊耐寒却不耐高温,能增强体质,舒筋活血;白芍多生于灌木丛或草丛中,有养血调经、敛阴止汗之效……

一位小果冻终于按捺不住,问身

边的大哥哥:“为什么你能这么快在这么多植物里找到‘浙八味’呢?”

“因为百草园里区域的划分非常严谨,划开了阳生区、阴生区、水生区等。很多草本植物都生长在阴生区,只要集中注意力,就能找到了。”这位大哥哥补充道,“关键是,平时就要有知识的积累,这样才会对知识有更深刻的认识。”



由杭州日报、杭州市科协  
杭州植物园联合出品